2023年10月10日 星期二 『告 表編・万建剛 俞素梅 美編・雷林燕 审读・邱立波

# 组合拳发力 宁波打造"院士之乡"科学教育品牌

《实施办法》提出,要加强全市中小学科学教育工作,弘扬科学家精神,构建宁波拔尖创新人才培养体系,深化教育部基础教育综合改革实验区建设,打造全国基础教育领域科学教育高地。

作为"院士之乡"的宁波,两院院士超过120人,这是一种先天优势,带来了丰厚的教育资源。加强中小学科学教育,是为了赓续院士精神,更是为了以后能培养出更多拔尖创新人才,为建设教育强国贡献宁波力量。同时院士资源与科学教育密切相关,在全市强化"科学教育",也将为宁波"制造业"发展奠定人才基础。

根据《实施办法》,宁波将以"院士之乡"特色资源为引领,以学校科学教育为主阵地,发挥校外科学教育资源作用,构建校内校外协同推进的科学教育机制,狠抓三个"一体化",即大中小学科学教育一体化、家校社科学教育一体化。通过3-5年的努力,建成一批科学教育示范区、示范学校、科创中心和精品课程,全市学校科学教育进一步加强,师生科学素养普遍提升,科学家精神得到赓续。

为做大做强宁波"院士之乡"科学教育品牌,发动海内外院士,启动"院士开讲啦"行动,将科学教育纵向深入,横向拓展。

实际上,从今年9月1日开学第



9月1日,开学第一课暨"院士开讲啦"启动。资料图片

一课开始,"院士开讲啦"已推出两期课堂,西湖大学校长施一公、"嫦娥之父"欧阳自远和中国空间科学学术带头人胡文瑞共三位院士为宁波中小学生开讲。本月14日,另一位中科院院士王建宇又将来到宁波,带来一场《机遇缘于准备成功贵在坚持》的讲座。

而在日常教学方式上,《实施办法》要求创设科学教育新模式,推动学生实践操作、情境体验、探索求知、亲身感悟和创新创造,推进"做中学""用中学""创中学"。加大跨学科、项目化学习的力度,让学生学会像科学家一样开展科学探索,像工程师一样解决工程实践问题。

同时,通过打造科学教育特色学校,完善课后服务体系,强化科学教育师资队伍建设,改进中小学实验教学,强化拔尖创新人才发现能力和培养能力等一系列组合措施,构建高质量中小学科学教育体系。

在办法推进过程中,则要注重个性化发展和因材施教,对科学素养突出、科技兴趣强烈的学生予以重点培养,制定长远目标和阶段性任务,培养科学精神和团队意识,为学生成为拔尖创新人才奠定坚实基础。

#### 数字看"院士之乡"中小学科学 教育举措

- ●至2025年,建成100所科学教育特色学校,评选200名科学教育名师(含校外)、300门科学教育精品课程。
- ●明确科学教育特色学校课后 服务50%以上课时应用于科学活动。
- ●2024年实现全市中小学校科学副校长全覆盖;至2025年,100%小学科学教师具有专业背景;2027年,实现每所初中学校有1名硕士学位科
- ●到2025年,评选50个市级校 外科教示范基地,建立不少于2个区 域科创中心。

### ▼ 2024年 **赴澳汉语志愿者招募**

看看今年政策有啥变化

如果你热爱对外汉语教学事业、热心志愿者服务活动,想去澳大利亚做一名汉语教学志愿者,并在那里继续升造,那么现在有个好机会!今天,从宁波市教育国际交流协会传来消息,2024年赴澳汉语志愿者开始招募了!

□现代金报 | 甬派 记者 樊莹 通讯员 王尊

### 招募对象集中在两类人

根据宁波市教育国际交流协会与 澳大利亚西悉尼大学签署的合作备忘录,双方合作开展赴澳汉语志愿者项 目,该项目列人教育部中外语言交流 合作中心国际志愿者项目体系。

经与澳方协商,宁波市将择优选 拔不超过10名志愿者于2024年赴澳 大利亚新南威尔士州进行辅助或参与 中文教学,同时在西悉尼大学攻读教 育专业硕士、博士学位。澳大利亚西悉 尼大学还为优秀汉语志愿者毕业生提 供全额奖学金名额。

延续以往,本次汉语志愿者的招 募有一定的门槛。

第一类招募对象为2023届或2024届大学本科及以上毕业生,选拔范围:宁波籍(含宁波市引进优秀人才的子女)2024届本科或硕士毕业生;在甬高校2024届本科或硕士毕业生;宁波籍在甬工作(待业)的2023届本科或硕士毕业生。

第二类招募对象是在宁波大市范 围内高校、普通高中、中等职业学校、初 中及小学工作满两年的事业编制教师。

选拔对象除了年龄、学历学位等 方面要达到"硬性指标",普通话及英 语应用水平也要有较高的水平,获对 外汉语专业本科及以上学历者可优先 考虑。

### 报名、选拔等流程看这里

报名时间:2023年11月3日前邮 寄相关材料至宁波市教育国际交流协 会(宁波市鄞州区宁穿路2001号),电 话:89186394。

测试选拔程序:2023年11月6日,资格审查;2023年11月中下旬,进行测试(根据报名人数确定是否笔试);2023年12月中旬,公布汉语志愿者初选名单(是否入选汉语志愿者以获得西悉尼大学入学通知书为准),与宁波市教育国际交流协会签订汉语志愿者协议书。

## 共享宁波经验 宁波"行为课程"品牌走向全国

日前,应内蒙古赤峰市教育局邀请,全国行为课程联盟首站活动落地赤峰市。由宁波市教育局组 建的专家团队一行14人,围绕"生活、行为、经验"的行为课程理念,共话课程实践,共促儿童发展。

此次活动聚焦行为课程实践,以专题报告、现场诊断、教学展示、园长论坛、课程分享等多样化的方式展开。在赤峰市教育局安排下,共设立一个主会场与五个分会场。赤峰全市500余名幼教同行共赴一次与"行为课程"相遇相知、共研促优的交流研讨活动。 据宁波教育

### 学习・思辨・引发

### 行为课程实践理论专题报告

宁波市张雪门教育思想研究会会长沈清老师的《张雪门与行为课程》的专题论坛拉开本次理论专题报告的序幕。浙江省特级教师胡剑红、宁波市名师吴文艳、宁波市名师张惠芳、浙江省特级教师邵爱红先后作报告,切实传递了行为课程自上而下,由理论到实践的宁波行动。

### 展示・共鸣・互动

### 主会场现场教学展示

集体教学活动作为课程实施的重要路径,具有助推儿童关键经验获得的重要价值。浙江省特级教师何妨、宁波市名师杜旭红、王蓉执教的三个集体教学活动充分呈现了行为课程理念的课程生活化、游戏化的特点。

### 相遇・浸润・对话

### 分会场现场观摩诊断

宁波市团队成员分为五组,分别进入赤峰市实验幼儿园、红山区第八幼儿园、宁城县第四幼儿园、巴林右旗第四幼儿园、别旗乌丹第一幼儿园五个分会场进行半日活动的跟岗观摩与现场研讨,从生活、游戏、教学等方面开展现场研讨,并给予建设性意见。

### 分享・交流・搭建

### 两地园长论坛

为了让更多老师直观了解行为课程在宁波实践的具体案例,四名宁波市品牌课程建设实践园园长,就本园课程的建构与实践举行专题论坛。赤峰地区行为课程联盟园代表,来自赤峰市实验幼儿园、翁旗第一幼儿园的五位园长也举行了相关课程实践论坛。

#### ●延伸阅读

在全国首届学前教育"行为课程"高峰论坛上,由宁波学前教育发起, 牵手全国各省市54家单位结成"行为课程"联盟,实施课程推广。"行为课程"创建作为宁波市建设教育部基础教育综合改革实验区的重要内容,特别突出教育共富视域下多地、跨省结盟,组成教研联盟,实现共同发展。

■ 基金一览

过往业绩不代表未来表现,不等于产品实际收益 投资有风险 入市须谨慎

### 工银瑞信举办"灵犀智享"系列研学营活动

近日,工银瑞信基金启动了"灵犀智享"研学营活动。该研学营已成功开办两期,来自银行、券商等机构的近130名基金业务负责人、理财经理,从全国各地汇聚工银瑞信基金总部,开展投资者陪伴服务相关培训和深度交流研讨,积极推动与财富管理机构共创共建高质量的投资者陪伴服务体系。

值得一提的是,此次活动创新地采用了"前期现场培训+后续线上支持"的一体化服务模式。工银瑞信基金的"前-中-后"台各部门围绕宏观及市场展望、投研体系概览、投资策略方法、量化策略分析、基金经理画像分析、产品布局特点、基金运作流程等内容,为学员制定了体系化的培训赋能课程。